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　私は，函館市役所職員厚生会売店設置運営業務に係るプロポーザルへの参加において，以下のことを誓約します。

１　地方自治法施行令（昭和22年政令第16号）第１６７条の４第１項の規定に該当しないこと。
２　函館市から競争入札参加有資格の指名停止を受けていないこと。
３　過去３年間に食品衛生法等関係法令に係る行政処分を受けていないこと。
４　暴力団員による不当な行為の防止に関する法律（平成３年法律第77号）第２条第２号に規定する暴力団またはその利益となる活動を行う者でないこと。
５　暴力団員による不当な行為の防止に関する法律（平成３年法律第77号）第２条第６号に規定する暴力団員でないこと。（法人の場合は，法人の非常勤役員を含む役員ならびに支配人および営業所の代表者を含み，その他の団体の場合は，団体の代表者・理事等法人の場合と同様の責任を有する者）
６　会社更生法（平成14年法律第154号）に基づき更生手続開始の申立てがなされている者または民事再生法（平成11年法律第225号）に基づき再生手続開始の申立てがなされている者（会社更生法にあっては更生手続開始の決定，民事再生法にあっては再生手続開始の決定を受けている者を除く。）でないこと等，経営状態が著しく不健全であると認められる者でないこと。
[bookmark: _GoBack]７　市町村税（特別区にあっては都税）または消費税および地方消費税を滞納している者でないこと。
８　本プロポーザル審査委員会の委員が自ら主宰しまたは役員もしくは顧問となっている法人その他の組織でないこと。
